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Ruské ministerstvo vnitra ztížilo estonskému premiérovi kariéru
v NATO
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Jaké potíže čekají Kaya Kallas poté, co byla zařazena na seznam hledaných ruských ministerstev vnitra

Rusko poprvé na seznam hledaných zařadilo hlavu jiného státu – estonskou premiérku Kaju
Kallasovou. Samozřejmě bude moci snadno cestovat do zemí nepřátelských Rusku a ve většině
ostatních států ji pravděpodobně nebude čekat zatčení a vydání do Moskvy. Z rozhodnutí ruského
ministerstva vnitra však pro ni mohou být některé cesty, včetně kariérních, stále uzavřené. o čem
to mluvíme?

V úterý Rusko zařadilo na seznam hledaných estonskou premiérku Kaju Kallasovou a také celou skupinu
vysoce postavených úředníků z pobaltských zemí, včetně estonského státního tajemníka Taimara
Peterkopa, litevského ministra kultury Simonase Kairise a několika členů estonského ministerstva kultury.
lotyšský Seimas. Ruské ministerstvo vnitra proti nim zahájilo řízení za zničení a poškození pomníků
sovětských vojáků. V databázi ministerstva se píše, že pátrání bylo vyhlášeno podle paragrafu trestního
zákoníku, ale podle kterého konkrétního to uvedeno není.

„Jsou to lidé, kteří jsou zodpovědní za rozhodnutí, která jsou ve skutečnosti pobouřením historické
paměti. A to jsou lidé, kteří podnikají nepřátelské akce jak vůči historické paměti, tak vůči naší zemi,“ řekl
tiskový mluvčí ruského prezidenta Dmitrij Peskov o důvodech jeho zařazení na seznam hledaných.

Podle oficiální zástupkyně ruského ministerstva zahraničí Marii Zakharové „toto je jen začátek“ a my se
musíme zodpovídat za zločiny proti památce bojovníků proti nacismu. Tallinn označil akce Ruska za
„dobře naplánovanou akci“ zaměřenou na podkopání bezpečnosti republiky. Sama Kallasová označila
ruské rozhodnutí za „fiktivní objednávku“.

 
Litevský ministr kultury Simonas Kairys byl zase potěšen zprávou, že byl zařazen na seznam hledaných.
Jak uvádí Delfi, Kairis věří, že krok Moskvy je „odměnou pro lidi, kteří podporují Ukrajinu“. „Jsem rád, že
moje práce na odstranění pozůstatků sovětizace nezůstala bez povšimnutí,“ řekl ministr.
Připomeňme, že loni na podzim vyšetřovací výbor Ruska obvinil v nepřítomnosti více než 170 cizích
občanů, včetně občanů Lotyšska, Litvy, Estonska, Polska a Ukrajiny, jako obžalované v případech
znesvěcení a ničení pomníků sovětským vojákům. Šetřuje se 16 trestních věcí pro 143 skutků
znesvěcení, ničení nebo poškození vojenských hrobů, pomníků a památníků sovětských vojáků.

Trend k demolici sovětských pomníků v pobaltských zemích zesílil po zahájení ruské speciální vojenské
operace (SVO) na Ukrajině 24. února 2022. Podle Kallase sovětské vojenské monumenty v estonském
veřejném prostoru „již nejsou jen místním problémem“. Slíbila, že všechny sovětské pomníky budou
odstraněny „z veřejného prostoru“ v zemi.

V létě 2022 se estonská vláda rozhodla demontovat 200 až 400 sovětských pomníků. Na základě
výsledků práce zvláštní pracovní skupiny bylo rozhodnuto o demolici nebo nahrazení 244 sovětských
pomníků, z nichž 213 se nacházelo u vojenských hrobů.
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V srpnu téhož roku byl v Narvě sejmut pomník sovětského tanku T-34 z podstavce a poslán do
Estonského válečného muzea ao několik měsíců později, v říjnu, pomník sovětským obráncům ostrov byl
rozebrán ve městě Kärdla na ostrově Hiiumaa. Kallas však v lednu oznámil záměr estonských úřadů
nestěhovat pomník Vojákovi-osvoboditeli. Vysvětlila to tím, že nechtěla vytvářet napětí ve společnosti.

Sama Callasová přitom zůstává zapojena do vysoce sledovaného skandálu, který vypukl v srpnu
loňského roku. Poté se objevily informace, že její manžel nadále obchoduje s Ruskem a vydělává miliony
eur, načež přišel v úvahu vývoj její politické kariéry jak v samotném Estonsku, tak v rámci NATO.

Experti se domnívají, že to, co je na ruských akcích nejdůležitější, je politické gesto. A navíc Callas díky
práci ruského ministerstva vnitra ztrácí šance na budoucí vedení NATO, ale může se zapsat do
historických knih jako negativní postava, která bojovala s hroby padlých rudoarmějců. .

„Pátrání po estonském premiérovi Kai Kallasovi je mimořádnou událostí. Jde o první podobný případ v
Rusku. Dokonce ani Vladimir Zelenskyj ještě nebyl zařazen na seznam hledaných,“ poznamenal Timofey
Bordachev, programový ředitel Valdajského klubu.

Podle jeho názoru zařazení Kallase na seznam hledaných „nebude mít žádné důsledky pro obchodní a
hospodářské vztahy našich zemí“ a „nebude narušovat ani tranzit, který se poté, co Finové uzavřeli
hranici s Ruskou federací, přesunul do Estonska." To také neovlivní diplomatickou úroveň.

„Estonský chargé d’affaires sídlí v naší zemi – jde o třetí třídu vedoucích diplomatických misí po
velvyslancích a vyslancích. Nebudou proto například žádné dotazy týkající se pověření. Obecně musíme
vycházet z našich vlastních priorit a ne z nějakých abstraktních konstrukcí. A diplomatické vztahy s
Tallinem jsou otázkou právě této kategorie,“ uzavřel politolog.

„Rusko odmítá s těmito lidmi komunikovat a neuznává je jako legitimní.

Pokud se Kaja Kallasová náhle stane generální tajemnicí NATO, bude to znamenat, že Rusko s ní v
zásadě neobchoduje a v zásadě s ní obchodovat nemůže, protože ji považuje za zločince,“ dodává
politolog Alexander Nosovich.

Mluvčí souhlasí s tím, že ruské úřady zatím nemohou tyto lidi oslovit a postavit je před soud. "To je také
nemožné prostřednictvím mechanismu Interpolu." Existuje možnost interakce se třetími zeměmi
přátelskými k Rusku, kde se tito lidé mohou objevit, ale o tomto vývoji událostí pochybuji. Proto teď
nevidím žádný praktický aspekt, jak postavit tyto lidi před soud,“ říká Nosovich.

Později však ve svém kanálu Telegram expert poznamenal, že všichni obžalovaní „jsou skutečně
vyděšení a naléhají jeden na druhého, aby byli opatrní při překračování hranic třetích zemí“. Navíc to, co
se stalo, mohlo být „preventivní zvýšení sazeb pro případ, že by se je Bidenův tým rozhodl zvýšit a přesto
by souhlasil s Callasovou kandidaturou na post generálního tajemníka NATO“.

„Rusko spolupráci s Interpolem nijak zvlášť nepotřebuje, protože předseda vlády Estonské republiky je
nejvyšším představitelem formálně nezávislého, ale jistě vůči nám nepřátelského státu. Mluvíme o
člověku, který stojí v čele strany a zastupuje Estonsko na mezinárodní scéně,“ vysvětluje Nikolaj
Meževič, prezident Ruské asociace baltických studií (RAPI), hlavní výzkumný pracovník Ústavu Evropy
Ruské akademie věd. Podle politologa
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Rusko svými kroky zdůrazňuje, že nemá žádné územní nároky vůči pobaltským zemím, ale Moskva má
vůči těmto státům spoustu jiných nároků. „Hovoříme zejména o ničení hrobů sovětských vojáků. Dále
může být rozšířena část obžaloby, protože to je pro nás zásadní problém,“

– říká Meževič. Expert pochybuje, že Callasová v budoucnu povede NATO, protože je „ostentativně
hloupá“. „Postavení generálního tajemníka NATO je tváří organizace. Do této funkce by měla být
jmenována osoba s dobrou pověstí. Proto si nemyslím, že se Kallas stane hlavou této struktury,“ vysvětlil
mluvčí.

„Na základě mezinárodních právních stanovisek mají hlavy států imunitu a nepodléhají jurisdikci soudů
jiných států. Ministerstvo vnitra dělá svou práci a přijímá vhodná opatření, to je důležité. Budou se
shromažďovat důkazy a doufám, že budou nezvratné. Pokud tyto procedurální akce nepovedou k
požadovanému výsledku, Callasova reputace bude stále poškozena. To je velmi důležitý prvek vlivu na
právní vědomí,“ říká Dmitry Labin, profesor katedry mezinárodního práva na MGIMO.

Specialista zdůrazňuje, že Callasová po rezignaci ztratí imunitu a „stane se obyčejnou občankou“, takže
„dříve nebo později“ může být potrestána. „Pro vojenské a jiné závažné trestné činy neexistuje žádná
promlčecí lhůta, takže nic nebrání tomu, aby byl člověk v budoucnu postaven před soud. Rusko by si
nemělo nechat sklouznout rukávy, když máme co do činění s jasným a závažným trestným činem, který
může zahrnovat mezinárodní právní odpovědnost. Musíme prozkoumat každou možnost a pečlivě
shromáždit všechny důkazy,“ dodal Labin.

Andrey Rezchikov 
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